

# 吉林通化：红色资源成为“传家宝”

新华社长春9月13日电(记者刘硕、胥舒鸢)抗日战争期间，吉林省通化市曾经见证了众多抗战将领的斗争经历。如今，英雄长眠，硝烟已散，但当年留下的革命文物和战争遗迹，成为这座东北山城的宝贵历史文化资源。通化的红色印记，在一代代人的传承发展中重现光辉。

走进吉林省通化市通化县兴林镇，一座极具东北特色的纪念馆引人注目。这座“河里抗日根据地纪念馆”是由当地人刘福个人投资逾千万元兴建的。

刘福是一位抗联后代，他的爷爷曾是抗联的秘密交通员。多年以来，从爷爷、父亲再到自己，一代代的传承，让刘福深感抗联精神的伟大。于是，在外经商多年的刘福2013年回乡建起了这座纪念馆。

如今，这座纪念馆连同兴林镇的河里会议遗址、“白家堡子惨案”遗址等革命遗迹，成了远

近闻名的红色教育基地。

率队来到这里参观学习的南京市工商联副巡视员卞文佐说，看到兴林镇的这些遗迹和纪念馆，愈发觉得抗联精神非常伟大，也油然而生一种责任感和使命感。“今天我们应该把这种艰苦奋斗的精神传承下去，用坚忍不拔的毅力克服困难、努力创新，创造出新的成就。”

如今，兴林镇还借助当地的红色资源，发展出“抗联人家”文化体验、品尝“抗联饭”等项目。传承红色文化的同时，也为当地的经济发展增添了活力。

在通化，像兴林镇一样用好红色资源的案例还有不少。被激活的红色资源不仅引来越来越多人的目光，也激发出当地人奋斗创新的干劲儿。在集安市，寻访抗联密营成为热度很高的体验项目；在辉南县，重走抗联路等项目吸引了很多参与者。

(上接1版)他敬了个军礼：“您放心，无论遇到什么困难，我一定把岛守好，直到守不动为止！”

坚守何其艰难!

岂止是风浪的可怕。缺补给，王继才夫妇过了10多年半饥半饱的日子，没有电，他们点了20多年煤油灯；没淡水，他们喝了30多年雨水。

雨水里有寄生虫怎么办?他们往水窖里放了一群泥鳅吃虫子。

泥鳅吃完又吐出去的水，就是两个人的命。在岛下，三个得不到父母照顾的孩子相依为命。有一次，大火差点把三个孩子烧死。孩子们一气之下让人给岛上送了一张纸条：“再不回来，就看不见我们了!”

字条上这些字，像是有人用刀刻在夫妇俩心上。王仕花见了字条，急急赶回来，把孩子们安顿好就要赶回去。三个孩子一把抱住妈妈的腿，哭着就是不走。

大女儿王苏抹着眼泪赌气说：“像你们这样不负责任的父母，就不该要孩子，两个人在岛上过一辈子得了!”

曾经有很长一段时间，王志国不理解父亲。后来他才知道，不得已的父母也有一片苦心：“独自生活，就是要让他们接触生活的压力，磨练他们，让他们成长。我们守岛虽然辛苦，也是为了要用行动告诉子女：做人要重诺守信、要诚实守信!自己承诺的事情，就不能言而无信!”

2003年10月10日，灌云县人武部为王继才一个人举行了入党宣誓仪式。面对党旗，举起右拳，他庄严宣誓：“对党忠诚，积极工作……随时准备为党和人民牺牲一切……”

在王继才的心里，守岛，已经从“有期限的任务”变成了“终生的使命”。43岁的王继才再次承诺：“守岛就是守国，遇到天大的困难，也一定要把岛守好!”

32年，灌云县人武部的部长换了9个，政委换了7个；当年从岛上撤下的军人和民兵们，在各行各业收获各自的人生精彩，而王继才夫妇却始终像钉子一样钉在同一个地方，相当于连续度过了16个义务兵役期。

随着年龄的增大，他们越来越觉得自己离不开这座岛。后来，小岛上多了气象仪、水文仪这些监测设备，还需要做日常维护、紧急抢修。王继才意识到，开山岛也离不开他们了。

为了守岛，王继才错过了女儿的婚礼，错过了外孙的出生，错过了与老父亲的最后一面……在大女儿王苏印象中，父亲最常说的一句话：“岛是国家的，我走了，岛怎么办?”

### 赤诚

岛就是国家，守岛就是守国

王继才被一群人打了。脸肿得老高，嘴巴都合不上。他连话都说不清楚，可还是从牙缝里挤出一句话：“违法的事，不行!”

1999年3月，不法分子孙某盯上了开山岛。

他借口将开山岛“开发成旅游景点”，谋划在岛上开办色情场所。王继才发现后，立即向上级报告。

孙某怕王继才把事情搅黄，威胁他：“你已经30多岁了，死了还值。你儿子可才10来岁，要是死了，就可惜了!”

王继才毫不畏惧：“我是为国守岛，就是死了，组织上也会记得我!你们要是敢干违法的事情，就试试看!”

王继才同志走了，引发全国关注。这名守岛普通民兵究竟有何不同寻常，让他的逝去如此令人动容，给人以莫大的激励和鼓舞?生命的价值蕴含在人生的轨迹之中。回首王继才平凡而伟大的58岁人生，我们惊叹于他克服常人难以想象的艰苦条件，在黄海前哨开山岛值守32年，相当于服了16次义务兵役；我们敬佩于他身处改革开放的繁荣年代，却无怨无悔地在一个“平凡得无聊、艰苦得离谱”的岗位默默奉献；我们更震撼于他自觉扛起“打江山没有我，守江山或必须上”的责任，战胜一次次生死考验，用生命践行忠于祖国、忠于人民的初心和承诺，挺起新时代奋斗者的铮铮铁骨，让精

神之光照亮更多筑梦人的前行之路。伟大成于非凡，却往往源自平凡。的确，王继才只是一个普通人，一名守岛的民兵。然而，正是他志存高远、无私无畏的不懈坚守，与时代同步，他用坏了20多台收音机；好不容易种活的无花果树上，刻下了对北京奥运会的自豪，还有“钓鱼岛是中国的!”庄严宣告。岛再小也是国家的领土，王继才朴素而真诚的爱国精神，赋予守岛任务更多情怀，更大价值和更深厚的意义。位卑未敢忘忧国，矢志奉献建功勋。只要以国家民族为坐标，即便是微小的点滴努力，最终也能汇聚起同心筑梦新时代的磅礴力量。幸福都是历尽艰辛奋斗出来的。坚持一两天不难，难的是一辈子坚持。守岛32年，王继才始终坚持“守到守不动为止”的承诺。期

气和抱负的人，会时刻用家国情怀将自己与国家联系在一起。远离大陆的开山岛上，鲜艳的国旗每天迎着朝阳升起；为了时刻与祖国、与时代同步，他用坏了20多台收音机；好不容易种活的无花果树上，刻下了对北京奥运会的自豪，还有“钓鱼岛是中国的!”庄严宣告。岛再小也是国家的领土，王继才朴素而真诚的爱国精神，赋予守岛任务更多情怀，更大价值和更深厚的意义。位卑未敢忘忧国，矢志奉献建功勋。只要以国家民族为坐标，即便是微小的点滴努力，最终也能汇聚起同心筑梦新时代的磅礴力量。

幸福都是历尽艰辛奋斗出来的。坚持一两天不难，难的是一辈子坚持。守岛32年，王继才始终坚持“守到守不动为止”的承诺。期

精神有效载体。

据统计，通化市委党校今年已经承接“重走抗联路”各类培训班50多期，参加学员6900多人次。纪春祥表示，目前全国各地学员来到通化，就是踏寻红色土地，寻访抗联足迹、用抗联精神和靖宇精神激励自己，做好本职工作，不断加强党性锻炼，成为新时代好党员好干部。为了给学员提供更丰富的学习内容，他们还设计了“抗联故事会”“抗联课堂剧”等新的授课形式，给学员带来耳目一新的学习感受和体验。

如今，通化正在把红色资源连点成线、连线成面，让红色资源被更多人知晓并接触。通化市委党史研究室干部马会凤说，通化市将把红色资源与生态、历史文化资源相结合，策划推出更多教育体验载体，让越来越多人感知通化的红色血脉。

“汪海建!”

“到!”

“王志国!”

“到!”

“王继才!”

大家齐声高喊：“到!”

共和国辽阔的海疆，注视着这群守岛报国的接班人!

43岁的胡品刚说：“上岛之前，没想到岛上有那么苦。上来之后才真正明白，什么是平凡中的伟大、平凡中的英雄。继才走了，我们一定要延续继才同志的精神，把开山岛守好。”

“开山岛不仅是黄海中的一个地理坐标，更是一座彰显新时代奋斗者价值追求的精神丰碑。”灌云县委书记左军说，每个人的岗位不同，但职责都是保卫和建设国家。

7月30日，王继才追悼会在灌云县殡仪馆举行。

王继才夫妻二人几十年鲜有朋友来往，可是专程赶来为他送行的竟有上千人!

王继才救助过的渔民来了，多年不见的乡亲来了，曾经守岛的老兵来了……一名山东微山的煤矿工人从网上得知消息，带着上小学的闺女专程赶来，向心中的英雄致以最后的敬意。

“好久没见继才了，遗体告别时，我看他好瘦啊!”老友魏善林说起那天的情况，泪水止不住地流：“当年我去守岛，我没干，是他把我们顶下来了，他为此苦了一辈子!”

几十年的老邻居顾保乔说：“前不久我劝他，快60岁的人了，身体又不好，趁早打报告下来吧。他却说，不行，组织没让我下来，我必须守到底!”

8月6日，腿脚不便的王仕花作出了一个决定。

她正式向组织递交继续守岛申请；“继才的承诺就是我的承诺，我要把岛守下去，直到守不动为止。”

所有的人，默默凝望着这位一身军装的老大姐，泪水奔涌。

8月15日，江苏省人民政府评定王继才同志为烈士。

他的墓旁，人们失声痛哭：“继才，一路走好!”“王开山，一路走好!”这是一个平凡的守岛人最后的旅程。

很长很长时间里，一盏煤油灯，一个煤炭炉，一台收音机，是这个守岛人的全部家当。

上岛前两年的时候，王继才夫妇想种树。他们种过白杨、槐树，都没活。第三年，往水窖边的石缝里撒的一把苦楝子，竟然长出了小苗。就这样种了死，死了种，大树旁边种小树，渐渐成了丛，原来种不活的松树、桃树、梨树、无花果、葡萄、蔬菜……慢慢都种活了。

“刚上岛的时候，岛上光秃秃的，什么都没有，当时老王就跟我说，以后一定要把小岛建成绿岛，让上岛的人们能有一片乘凉的树荫，吃上一点甜甜的水果。”王继才走后，王仕花夜晚还老是梦见他穿着军装驮着背，一点一点地给岛上的果树施豆饼肥。

开山岛，欣然接受了这对夫妇用青春和生命送来的礼物，叶茂花开，焕发出勃勃生机!（采写记者李灿、凌军辉、陈聪、杨绍功、王子铭）新华社南京9月13日电

## 守岛，就是守国

他心里，那面红旗比自己的命都重要!

第二天，闻讯赶来的渔民把他送到了医院。乡亲们劝他，为了一面旗摔成这样，如果真的命没了，值得吗?

“守岛这么多年，开山岛就是我的家，如果哪天真出事了，就把我埋在岛上，让我一辈子陪着国旗!”王继才回答。

### 传承

把根守住，王继才永远和我们在一起

2018年7月27日，积劳成疾的老民兵王继才，倒在了开山岛的台阶上。

推开哨所办公室的门，一面国旗整整齐齐放在桌上。

这是他生前升过的最后一面国旗。32年，岛上风浪大、日头毒；风吹日晒，雷暴夹击……国旗经常破损褪色，必须经常更换，王继才自己掏钱买了200多面国旗，他和家人把国旗看得比什么都重要。

亲朋好友多少次问王继才，在岛上度过大好时光，少了家庭团聚，心里苦吗?怨吗?后悔吗?

他总是说，自己是艰辛的，也是幸福的。他无怨无悔。

偶有天气舒适的夜里，王继才夫妇躺在营房外的空地上。星光笼上层层薄纱，星光照亮着王仕花的脸庞——如果没有岛上数十年的风霜催逼，王仕花仍是当初那个被全村男人羡慕的俏媳妇。

王继才指着天幕上的群星对王仕花说，

王仕花哎，你看天上有个银河，这边这个是织女星，那边那个是牛郎星……

王继才又看着王仕花的脸庞说，你跟我在这岛上吃那么多苦，我吃的苦你也吃了，我没吃的苦你也吃了，这辈子我承诺了要在岛上守一辈子，如果要有下辈子，我还要你做老婆。

多年以后，银河还在天上，皱纹爬上了王仕花的脸庞。王仕花的眼泪从眼角的皱纹里淌了出来：“岛就是我们的家，他离不开我，我离不开他，我能明白，我一直都明白……”

“父亲用一辈子兑现了‘守到守不动为止’的承诺。”王志国说，如今父亲不在了，但父亲的精神就是自己的根，只要守住这根，父亲就能跟我们一起……

人人心中都守着一座开山岛。传承这份精神的，不止王志国。

八月的黄海，日头正毒。狂风劈开海浪，呼啸而至。

这个夏天的开山岛注定与往时不同。海风找不到那个熟悉的身影，发出阵阵呜咽，但有一群新的守卫者正陆续赶来，誓将这份可歌可泣的精神延续——他们守的，不仅仅是一座岛，更是一颗爱国奉献、矢志奋斗的初心!

一场台风过后，第一抹朝霞渐染东方海空，王仕花带领开山岛民兵执勤班升旗点名。

“王绪兵!”

“到!”

“胡品刚!”

“到!”

(上接1版)成立于2011年的深汕特别合作区，地处广东省汕尾市，2017年9月，广东省政府明确该合作区由深圳市全面主导，正式成为深圳的一块“飞地”。未来，深圳和这块“飞地”之间有望实现交通、产业、政策一体化。

近年来，这样“一盘棋”的举措越来越多，粤港澳之间一些制度性藩篱正逐步取消，人员、资金等创新要素在大湾区内的流动变得更加顺畅。

今年9月1日正式实施的《港澳台居民居住证申领发放办法》，让不少居住在深圳的香港人充满了“获得感”。在深圳创业的香港青年谢智衡说，之前在内地乘坐高铁买票、取票都比较麻烦，现在如果申领了居住证，坐高铁就可以自助取票，工作生活都更方便了。

“创新的关键是人才，让粤港澳三地的人才流动起来，就能激发出巨大的动力。”香港中文大学教授、中国科学院深圳先进技术研究院副院长汤晓鸥说。目前，他牵头组建了香港中文大学和中国科学院深圳先进技术研究院的联合实验室，为深港两地的研究人员提供了合作平台。

更广泛的粤港澳科技合作正不断推进。记者了解到，香港与深圳共建的“港深创新及科技园”已完成规划程序，计划2021年开始建设研发中心等工程。深圳市市场和质量监管委相关负责人近期表示，正探索相关机制，免除香港投资者在深圳注册企业、开户时多次往返深港的繁琐，进一步便利港资企业来深投资。

### 开放融入，更有影响力的世界级城市群

世界知识产权组织发布的2017年全球创新指数报告显示，如果以国际专利申请量为依据，在全球25个重要的科技创新区域中，深圳-香港区域排在第二位，仅次于东京湾区。

一些专家认为，香港的金融、航运，澳门的休闲旅游，深圳的高新技术、科技创新，广州的贸易，东莞、佛山的制造业等领域都具有世界级的影响力。但与旧金山湾区、东京湾区、纽约湾区相比，粤港澳大湾区的发展需要世界级产业集群作为战略内核，深化城市合理分工，实现功能互补。

深圳综合开发研究院新经济研究所执行所长曹钟雄认为，粤港澳大湾区作为全球制造工厂，需要调整上下游传统产业链条，着力建设以新经济为主导的产业生态体系，促进湾区新经济产业链条更完整，产业生态更自治，形成大湾区现代产业生态协同共建新格局。

广东省社会科学院2018年5月发布的研究成果显示，目前，粤港澳大湾区已初步显露世界一流超大城市群雏形，未来将成为“一带一路”建设的世界门户枢纽和世界经济平台、国际科技创新中心，该区域在中国经济发展和对外开放中的地位和功能将进一步提升。

“香港、澳门应进一步提升国际城市链接度，深圳、广州应加强科技创新和新经济发展，粤港澳大湾区11个城市不仅需要要在湾区内部进行合理分工，更需要以各自特色和优势切入全球城市分工体系。”曹钟雄说。

新华社深圳9月13日电

### 不毛之地长出绿色之城

(上接1版)大面积铺设透水砖，设立雨水收集系统，建设人工湿地，按照非传统水源利用率50%目标，65个海绵城市项目全面铺开，“暴雨不看海”屡屡刷爆朋友圈。

垃圾依靠气力运输，自主垃圾分类可获奖励，这里的垃圾经居民投放后，以每秒25米的速度顺管道被抽至中央收集站，无害化处理率100%。

“在生态城，绿色不是概念上的噱头，从规划设计到建成考核均有标准，看得见，摸得着。”生态城建设局调研员王萌说。

10年蝶变，世界瞩目。联合国可持续发展大会授予它“全球绿色城市”称号。

### “智慧之城”点亮宜居生活

智慧公交、智慧电梯、智慧灯杆、无人超市、无人餐厅、电子市民中心……越来越多的智能化应用成为标配，不断提升生态城宜居的成色。

智能停车服务照进现实。近日，首批智慧停车场投用，可查询位置、剩余车位、导航路径等信息。“我们推出了室内外一体化导航，导航信息直达地库车位。”生态城经济局副局长王喆透露，将来停车还将实现“无感支付”、远程预约车位，停车将更智慧。

马路上，智能灯杆“神通广大”。既能检测空气质量、测定道路积水，又能实现人脸识别、违章停车识别拍照。

智慧的还有公交车站。居民候车时不仅可实时观看公交运行位置，还可自助借阅电子书、查询生活政务服务信息、连接无线网络、用手机充值为手机充电。无人餐厅让生活更具未来感。桌面智能系统点餐，后台将炒菜任务分配给炒菜机器人，最终交由传菜机器人端上餐桌。

生态城的智慧，不仅体现在面子上，更体现在里子上。在公用事业运行维护中心调度大厅，巨大显示墙上，实时显示着供水、供热、地下管网等设施运行状况。对建成区域地上和地下进行三维建模，实现城市信息化精细管理。

打开“电子市民中心”App，动动手指，就可享受网上签约家庭医生、进行生育登记、预订活动场馆、查询公交实况、提交入学登记等便捷服务。“生态城制定并实施了多样化的智能城市理念和方案，非常具有创新精神。”新加坡国家发展部副常任秘书郑锦宝认为。

### “繁荣之城”践行高质量发展

作为首个绿色发展改革示范区，生态城大力推进产城融合，着力发展以文化创意、互联网+高科技、精英配套为主导的绿色产业，汇聚起高质量发展的澎湃动力。

华谊兄弟、博纳影业、光线传媒等文创“大咖”先后落户，国内首家民营图书发行商登陆上交所A板，辖区企业参与的国内动漫电影票房占到全国总票房一半以上。依托国家动漫园等平台，文创产业生态圈正在形成。截至今年7月，生态城聚集文创企业达1192家。

旅游产业“多点开花”。泰达航母公园、方特欢乐世界、海魔方水上乐园……围绕生态和海洋两大主题，旅游集群效应日益显现，今年游客量预计突破500万人次。人工智能、云计算、大数据等产业相继引入。抓住京津冀协同发展机遇，积极引进北京创新资源，搭建科研成果转化平台。截至目前，落户企业超过3000家。

“在这里，所有审批手续全部实现网上办理，可以像发邮件一样远程报件，像查物流一样查看审批进度，像收快递一样拿到办理结果。”好传动画执行董事尚游说。站在新起点上，生态城正在发力集聚经济、开放经济、智能经济，加快建设国际合作示范区、国家绿色发展示范区、产城融合示范区。下一个10年，一座繁荣宜居智慧新城将更加惊艳。

新华社天津电

# 以平凡坚守书写人生华章

### 新时代奋斗者王继才的生命启示

新华社评论员

王继才同志走了，引发全国关注。这名守岛普通民兵究竟有何不同寻常，让他的逝去如此令人动容，给人以莫大的激励和鼓舞?

生命的价值蕴含在人生的轨迹之中。回首王继才平凡而伟大的58岁人生，我们惊叹于他克服常人难以想象的艰苦条件，在黄海前哨开山岛值守32年，相当于服了16次义务兵役；我们敬佩于他身处改革开放的繁荣年代，却无怨无悔地在一个“平凡得无聊、艰苦得离谱”的岗位默默奉献；我们更震撼于他自觉扛起“打江山没有我，守江山或必须上”的责任，战胜一次次生死考验，用生命践行忠于祖国、忠于人民的初心和承诺，挺起新时代奋斗者的铮铮铁骨，让精

<sup>[1]</sup> 王继才同志走了，引发全国关注。这名守岛普通民兵究竟有何不同寻常，让他的逝去如此令人动容，给人以莫大的激励和鼓舞